

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.  
En la isla, un mes, adelantado 1'50  
En el resto de España, trimestre, id. . . . . 5'00  
Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.  
NUMEROS SUeltOS 1 O CÉNTIMOS.

# El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas  
En la primera plana y gacetas, línea . . . . . 0'20  
En cuarta plana, id. . . . . 0'12  
Comunicados, id. . . . . 0'25  
Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, sábado, 12 de Enero de 1884.

N.º 763.

## SECCION POLITICA

### DONDE ESTA EL REMEDIO

Vamos á arrancar del supuesto de que los partidos medios son una calamidad en la política.

Se ha arraigado esa especie en la creencia general con la autoridad de un aforismo, como una verdad primera sobre la cual no cabe discusion.

Es uno de los caracteres especiales de los partidos medios, que no se forman jamas al calor de la opinion. Para arrastrar á ésta, para obtener su apoyo, se requieren soluciones concretas, afirmaciones precisas, y los partidos medios, que necesitan vivir á costa de los colaterales, en cuyas fronteras merodean, ofrecen á la opinion matices, no colores, reflejos, nunca rayos directos de luz, medias tintas, jamas tonos vigorosos.

Nada hay que pedir á la opinion respecto a los partidos medios, porque no dependen de ella.

¿Qué ha de pedírsele? ¿Que les retire su apoyo? Jamas lo obtienen.

¿Qué ha de persuadirsele? ¿Qué son un elemento de perturbacion? Lo sabe, y por eso mismo se mantiene á distancia de ellos.

Los partidos medios se forman con la posesion del poder y viven á su costa. El remedio contra los partidos está, por consiguiente, en quien dá y quita el poder á medida de su libérrimo gusto.

Si los partidos medios procedieran de la opinion, el remedio contra ellos estaria en la opinion misma. Como proceden de la posesion del poder, que no es dado por la opinion, la responsabilidad moral de la existencia de los partidos medios no toca á ella.

Aplicando nuestras reflexiones á la situacion política actual difícil, complicada y azorosa en virtud de los manejos de un partido medio, resultará que invocaremos inútilmente el poder de la opinion, si acudimos á ella y la excitamos á que retire su apoyo al partido fusionista. Nos dirá que no vive con ella ni por ella. Asi es la verdad.

¿Qué hacer, pues, para que la prensa no clame inútilmente por el remedio? Tener el valor de pedirlo á quien puede ponerlo. Obligado se halla todo el mundo á procurar el bien del país, y si es un bien real que todo partido medio desaparezca, debe realizarlo quien tenga poder para ello.

Ese poder reside en la régia prerrogativa; en el rey que dá y quita libremente el gobierno á los partidos.

¿Quién ha hecho el partido fusionista, reducido puramente á la mayoría del parlamento? El gobierno, bajo cuya direccion fué llamado á votar el grupo electoral. ¿Y quién formó ese gobierno? La régia prerrogativa. Ella es la que hace los partidos medios y la que puede deshacerlos.

La opinion en caso tal no decide nada; pero medita y aprecia. Sabe perfectamente que la existencia del partido fusionista, partido medio perturbador, dependerá de la crisis que se avecina. Si el partido fusionista obtiene de nuevo el poder, seguirá habiendo partido fusionista, si no lo

obtiene, dejará de existir á corto plazo; el que se necesita para traer una nueva Cámara.

Supongamos que cuando el actual gabinete sea derrotado por la mayoría fusionista, se ejerza la régia prerrogativa á favor de la izquierda, otorgándole el decreto de disolucion. ¿Quién dá ya vida á la fusion?

Pues si suponemos que á un gabinete de la izquierda debe suceder en la plenitud de los tiempos otro conservador, será preciso buscar los restos de la fusion como se investigan los de los seres antidiluvianos.

¿La union es un partido medio? ¿Los partidos medios perturban la marcha política? ¿Nacen y viven de la posesion del poder? Pues ya es claro el remedio de los males que produce la existencia del partido fusionista como partido medio. Consiste en impedir su vuelta al poder. Si se le entrega, prolongará su existencia, que será la prolongacion del mal.

A la régia prerrogativa corresponde avivarlo ó extinguirlo. La responsabilidad moral será completamente suya si de esta hecha no quedan mas que los dos partidos que se consideran extrínsecamente precisos para el juego político.

## SECCION DE NOTICIAS

### Nacional

De La Prensa Moderna:

Et Siglo Futuro se sorprende del cambio político verificado en el señor Posada Herrera, y pregunta si es posible que el hombre que hace veintidos años dijo que cuantos pedazos de pan se arrojaban al pueblo con cada derecho que se le concedía, se haya declarado favorable al sufragio universal.

No debe extrañar el colega caulista que el Sr. Posada adelante en un sentido, lo que el Sr. Nocedal en el opuesto.

De El Porvenir:

Sin duda para que se entere «La Patria», escribe «La Broma» lo siguiente:

«Otro logogrifo, para solaz de los dinásticos:

J. L. D.

Ha puesto la pólvora en la mina.

P. M. S.

Aplicará la mecha.

A. de B. y B.

Pagará los vidrios rotos.»

A. C. del C. lo arreglará todo...

En beneficio de M. R. Z.

«El Día» habla de las conquistas de Francia, y supone que los franceses proyectan apoderarse de nuestra tierra hasta las mismas orillas del Ebro.

No ha dicho «El Día» que nuestros republicanos vecinos piensan conquistarnos hasta Gibraltar inclusive, por un resto de amor á la realidad de las cosas que sinceramente admiramos en el órgeno híbrido de las Ligas de contribuyentes.

La verdad es que si á estas horas no andamos á tiros en los Pirineos, no será porque los alfonosinos tengan escrúpulos.

Tambien es cierto que, en todo caso, no serian ellos los que derra-

masen su sangre, con generosidad mayor, por la causa de la patria.

Después de todo, lo comprendemos.

Una cosa es, como dijo algun día el Sr. Martos, defender á la familia de los Borbones, y otra, muy distinta defender la causa eterna de la nacion española.

De El Liberal:

Escriben de San Fernando que continúa en aquel arsenal el desarme de la fragata «Villa de Madrid» y ahora se traslada á tierra la artillería. Se dice que la «Gerona» irá á aquel departamento para continuar en él con la escuela de cabos de cañon.

El comandante jefe del ejército del Norte se ha dirigido al Ayuntamiento de Bilbao en solicitud de que éste edifique un cuartel, para acantonar en aquella villa la primera brigada de la primera division de aquél ejército, ó sea, un batallón de cazadores y cuatro de línea. Es de suponer que el municipio, que ha tratado el asunto en sesion secreta, haya acordado exponer la imposibilidad en que se halla de invertir en esa construccion ocho ó diez millones de que no tiene.

El vapor «Isabel la Católica» salió ayer del puerto de Tarragona para el de Melilla conduciendo al regimiento de infantería de Guipúzcoa, destinado de guarnicion á dicha plaza.

Para solemnizar el establecimiento del cable telegráfico, la «Ilustracion de Canarias» ha publicado un número extraordinario de gran interés por el texto y los dibujos que publica. El primero le constituyen casi por entero, autógrafos de los que de alguna manera han contribuido á la realizacion de ese gran acontecimiento. Sus dibujos representan los arcos de triunfo, templetos y demás decoraciones levantadas para festejar el memorable día en que las islas quedaron unidas con el resto del mundo por medio de la electricidad.

El ejército del Norte.

El «Diario de San Sebastian» publica interesantes noticias acerca de la nueva organizacion que se está dando al ejército del Norte, las cuales explican el inusitado movimiento de tropas de que tanto se ocupa la prensa.

Durante el mando del general Quesada, todo el país vasco-navarro, estaba cubierto por tropas, esparramadas en grandes ó pequeñas fracciones en el territorio de las tres capitánias generales.

El marqués de la Habana, fundándose en que dicha organizacion era defectuosa bajo el punto de vista de la disciplina é instruccion militar, mandó retirar diferentes guarniciones, concentrando las fuerzas esparramadas hace siete años, en unidades lácticas de batallón ó regimiento en poblaciones mayores.

Por esta razon marcharon de esta provincia á las Riojas castellana y vasco-navarra respectivamente, los batallones de cazadores de Estella,

Navas, y Llerena, que guarnecian Irún, Oyarzun, Villafranca, Oñate, etcetra.

El general en jefe, Sr. Pavía, se ha propuesto concentrar en las capitales todas las fuerzas distribuidas en las provincias respectivas y en San Sebastian, Bilbao, Vitoria, Pamplona y Logroño, se formarán brigadas de infantería y caballería con las tropas disponibles.

Las tropas tienen orden de efectuar durante todo el invierno, hasta la primavera próxima, marchas militares y maniobras en conjunto de batallón, regimiento y brigada.

Esta nueva organizacion rige desde 1.º de enero y tiene por objeto preparar las tropas para las grandes maniobras que tendrán lugar la primavera próxima en estas provincias bajo el mando del rey D. Alfonso XII.

Este año ha sido declarado el ejército del Norte «Escuela práctica de guerra», y será muy probable que, terminadas las operaciones, sufra de nuevo otra cuarta reorganizacion, preludio de su disolucion definitiva, trasladándose la mayor parte á Madrid y cantones circunvecinos, donde quedará constituido un ejército para prácticas militares, como en Alemania, Austria é Italia.

Han desaparecido las causas que motivaron la organizacion del ejército de ocupacion del Norte, y por consiguiente, dejando solo guarniciones en las capitales, prodrá ser trasladada á Madrid dicha escuela práctica de guerra. Estas son las ideas y proyectos de altas regiones militares.

Obedeciendo á la nueva organizacion, se están concentrando en esta ciudad los regimientos de Asturias y Lealtad, formando una brigada bajo las órdenes del ex-gobernador militar de Guipúzcoa, D. Salvador Calvet.

Quedan, pues, desguarnecidas, Tolosa, Irún, Oyarzun y Villafranca, y con la marcha de los cazadores de Llerena y regimiento de Africa, la alta Guipúzcoa.

Estos últimos cuerpos se encuentran ahora en Vitoria.

Para las grandes maniobras de esta primavera, se organizarán dos divisiones de infantería de línea, una brigada volante de seis batallones de cazadores, una de caballería, otra de artillería y un regimiento de ingenieros.

Los oficiales de Estado mayor han empezado ya á recorrer y reconocer el terreno para levantar planos y formular la idea general de dichas operaciones militares.

### Estranjero

El atentado contra el czar

La policía rusa, después de haber ocultado durante quince días la noticia de un accidente sobrevenido al czar, ha concluido por dar al público su narracion. Mas, segun un corresponsal del «Daily Telegraph», este accidente no será otra cosa que un atentado de los nihilistas.

El 17 de diciembre, á las tres de la tarde, el czar se dirigía á Gatchina, de regreso de una partida de caza, acompañado de numerosa escolta que iba en ocho trineos. La noche se aproximaba, pero había todavía bastante luz para poder distinguir á mu-

chos individuos, en traje de campesinos, que circulaban por el camino.

Dos ayudantes de campo que se hallaban en el trineo que precedía al del emperador, obligaron á dichos sujetos á retirarse del camino. Estos hicieron el saludo habitual y obedecieron. Pero al tiempo que el czar se encontró frente á ellos, saltaron precipitadamente al camino, disparando tres tiros al emperador.

Dos de los asesinos se lanzaron sobre el trineo imperial, pero los caballos, asustados, se desbocaron lanzando al czar al suelo a bastante distancia del sitio del atentado. El emperador no salió ileso; una bala le penetró en la espalda, mas la herida no era grave.

Los asesinos, creyendo haber logrado su objeto se fugaron.

Una vez que las personas de la escolta del czar volvieron de su emocion, quitaron los arneses de dos caballos de un trineo, en los cuales montaron dos oficiales, lanzándose en persecucion de los asesinos, que habian logrado internarse en un bosque vecino.

Como la nieve cubria en gran cantidad el suelo, no pudo dárseles alcance. Uno de los dos oficiales no regresó, sin que se sepa hasta ahora su paradero.

#### Los clericales franceses

Si la República francesa no viera asegurado su triunfo definitivo por la virtud de sus ideas y por su dominio en la opinion, su vida seria de todas suertes larga y tranquila, por la debilidad y la impotencia de sus adversarios, los cuales gastan las últimas fuerzas á que la vejez de sus soluciones les condena, en luchas intestinas que aceleran el instante de su desaparicion y de su muerte. Son estos partidos monárquicos franceses, partidos decrépitos, que en su chochez emplean su tiempo en disputar con los de casa, faltos de fuerza para oponerse á la corriente avasalladora que fuera gana todas las voluntades y llega por su propio esfuerzo, sin mas armas que las ideas, á la gobernacion del Estado.

No ha muchos dias contábamos la peregrina historia que ha surgido de la nota y de las cartas del príncipe Victor Napoleon y que divide á los defensores del bonapartismo en jermistas y victoristas, y á estos últimos en los que creen en la autenticidad de la nota-programa publicada por algunos diarios, y en los que creen en la certeza de las afirmaciones de las cartas dirigidas por el joven príncipe á su padre.

Ahora existe otra lucha en un campo distinto, en el campo de los clericales, donde todo es confusion desde que un periódico, «La Vraie France», adscrito á este partido, publicó una circular dirigida á los obispos, en la cual algunos miembros del Instituto católico de Paris trataban de interesar al episcopado y á los fieles en favor del periódico «Le Monde», cuyos gastos excedian á sus ingresos y cuyos asuntos rentísticos no podian, por esa causa, resolverse á pedir de boca.

No se limitó «La Vraie France» á reproducir la circular si á esto se hubiera circunscrito, quizás las rivalidades hubieran vivido por más tiempo ocultas. Pero el diario religioso comentó el documento en términos nada caritativos, y auxiliado en esta empresa por el «Univers», otro diario de la misma comunión, que vé en «Le Monde» un rival sospechoso de complacencias con el espíritu moderno, ha surgido una polémica en la cual, justo es confesarlo, «Le Monde» ha guardado una actitud digna y reservada.

En cambio sus contentientes se han descubierto demasiado y han

perdido la gravedad que conviene á los que aspiran en Francia á la representación de lo pasado. Esta agitación se explica penetrando en el fondo de la cuestión y viendo que se trata de algo más de lo que en la superficie aparece.

Si se tratara exclusivamente de una petición de fondos dirigida por los dueños de un periódico á sus amigos, el asunto no merecería seguramente los honores de una polémica. Pero no es esto solo. En la circular publicada por *La Vraie France* se dice, en términos poco encubiertos, que *Le Monde* tiene el mérito singular, el mérito raro de combatir por la Iglesia, «omando siempre á la Santa Sede y al episcopado por guías de su accion»; y se dice también que «*Le Monde* se distingue por el cuidado que siempre ha puesto en defender lo verdadero sin herir la caridad.»

Estas afirmaciones, que significan un ataque y una reprimenda dirigida por el episcopado contra *El Univers* y *La Vraie France*, ha encendido las cóleras de esos diarios, los cuales ven además que esta consagracion de *Le Monde*, como gaceta oficial del episcopado, les ocasiona cierto detrimento en sus intereses de empresa.

Y hé aquí el origen de esa polémica que ofrece á los ojos de los profanos, un espectáculo poco edificante.

Los bonapartistas han dicho que sus luchas interiores significan la vitalidad y la fuerza de su partido. Si los clericales dan la misma significacion á esta polémica, sigan en buen hora, unos y otros, por ese camino, en tanto que la República continúa su marcha majestuosa, asegurando el bien y la prosperidad de Francia.

#### El manifiesto del general Iglesias

Hé aquí el manifiesto que dirigió á la nacion el general Iglesias, presidente de la república del Perú, al entrar en Lima.

Dice así este documento:

«El esfuerzo de Montañ me ha conducido en un año desde las abruptas cimas de los Andes hasta el seno de la metrópoli peruana.

«Traigo conmigo el hermoso bicolor de la patria, perdido en los combates de hierro, y recobrado, al fin, en las luchas no menos gigantescas de la razon y la desgracia.

«Armado solamente de una idea, impulsado por un solo sentimiento, á nombre de la gran porcion honrada de mis conciudadanos, he podido contener al victorioso enemigo, citándole en el terreno de la lealtad, en los momentos más críticos, y cuando el delirio del triunfo pudo haberle llevado demasiado lejos.

«Cumple á mi deber declarar que he encontrado en el gobierno de Chile, al entendernos, sinceridad digna de la mia.

«Sobre todos los obstáculos amontonados en mi camino por la exageracion del deber, el miopismo político y la calculada mezquindad de las pasiones personales, he podido pasar sereno hasta devolveros la paz extrema tan necesaria y daros un punto de partida que os conduzca á dias mejores de rehabilitacion y prosperidad.

«Rodeado en los primeros momentos de reaccion por muy pocos é incomparables servidores, conforme se iba comprendiendo y apreciando el alcance de mi programa y la rectitud de mis propósitos, ese núcleo se convertía en vasto círculo, y hoy puedo asegurar, sin temor de equivocarme, que una inmensa mayoría de la república siente y piensa como siento y quiero.

«Constituido en personero de la nacion; respetado y reconocido como

tal por el enemigo de ayer; signado el pacto que pone término á los horrores de una guerra cruel y prolongada; libre la capital peruana y pronto en actitud los pueblos todos de ejercer ampliamente su soberanía, vengo aquí á convocar y reunir á la representación nacional para que delibere sobre el pacto ajustado, lo ratifique en nombre del bien entendido patriotismo, reconstituya al país árbitro de sus destinos.

Bien conocida y estudiada como ha sido mi ambicion de hombre público, tengo el derecho de que se me crea el más celoso guardian de la libertad de mis conciudadanos. Las elecciones serán, pues, perfectamente libres dentro de la esfera de la ley.

Aspiro á la regeneracion de mi patria; pero, como lo llevo declarado, no es empresa que puede realizar un solo hombre. Por lo mismo, no la impongo con reformas discrecionales de vasta trascendencia. Es á la representación nacional á quien toca preceptuarla.

Preparé en lo posible el terreno, velando por el orden, moralizando la administracion, respetando los derechos, reuniendo á los buenos elementos personales, recompensando el mérito y descargando el imperio inflexible de la justicia sobre el vicio y el crimen.

Compadezco á los que aun me suponen capaz de preferencias por determinado bando político. Soy el jefe de la nacion y sueño con poder titularme el padre de mi pueblo.

Los bandos políticos han perdido al Perú. Agrupaciones intransigentes personalísimas, sin principios ni propósitos fijos, nada les pido, nada les acepto.

Llamo, sí, íntimo, ruego á todos y á cada uno de los ciudadanos que tengan conciencia de sus derechos y deberes, amor á su patria y miras de salvación; sin otro compromiso, sin más interés, vengán de donde vinieren á compartir conmigo las fatigas y desvelos de la gran tarea redentora, hasta que llegue el feliz instante de confiarla á la representación popular.

He nacido para el bien y creo que estoy en su camino.

Lleno de confianza, á la sombra del pabellon que hoy devuelvo al noble pueblo de Lima, me consagrare con toda la energia y constancia de que soy capaz, á escogitar los medios que aseguren el éxito de nuestra santa empresa.

Y cuando llegue el dia de la responsabilidad, que desde ahora solicito severa, confiad en que podré presentarme ante mis jueces, como en Chorrillos, como en Montañ, como hoy al traeros independencia y porvenir.—Miguel Iglesias.

#### Una carta de Juan Macé

Al dia siguiente de los funerales de Henri Martin, los senadores y diputados del Aisne tomaron la iniciativa para abrir una suscripcion con objeto de erigir una estatua al gran historiador, habiendo ofrecido cada uno de ellos cien francos.

Con tal motivo, M. Juan Macé ha dirigido la siguiente carta al alcalde de San Quintin:

«Os envío un billete de cien francos por mi suscripcion personal al monumento que la ciudad de San Quintin trata de erigir á la memoria de Henri Martin.

También tenemos nosotros nuestros santos, cuya imagen debemos conservar, como los otros, para perpetuar como ellos el recuerdo de los ejemplos que han dado.

El presidente de la Liga francesa de la enseñanza,—Juan Macé.»

#### Contestacion oportuna

El kromprinz Rodolfo, príncipe he-

retero del imperio austriaco, ha sido nombrado presidente honorario de la Exposicion internacional de electricidad.

Cierto dia se presentó en la Exposicion particular de una casa alsaciana, y al ver al ingeniero le felicitó cordialmente y le dijo:

—¿De qué país sois caballero?

—Soy frances—contestó el interpellado.

—Pero—replicó el príncipe un tanto turbado y mirando el cartucho donde estaba inscrito el nombre de la ciudad,—¿X... no pertenece á Alemania?

—La tierra, sí—repuso el ingeniero, pero los hombres...

#### Victor Hugo y el gobierno inglés

En contestacion á la carta en virtud de la cual Victor Hugo solicitó la gracia de indulto en favor de O'Donnell, el gran poeta ha recibido del embajador de Inglaterra en Paris la siguiente comunicacion:

«Señor senador: La carta que me habeis dispensado el honor de escribirme el 14 del corriente, ha sido recibida con la deferencia debida al elevado origen de donde emana.

El mensaje que la acompañaba, como he tenido ocasion de manifestaros, ha sido dirigido á Londres y puesto en manos del secretario de Su Majestad.

Acabo de recibir el encargo de comunicaros que la reina obra en tales casos de acuerdo con sus ministros, y que el gobierno de Su Majestad deplora haberse visto en la imposibilidad de aconsejar á la corona que intervenga en un asunto relativo á la ejecucion de la ley.

Al remitiros este informe, tengo el honor de ofrecer, señor senador, las seguridades de mi más distinguida consideracion.—Lions.»

#### La vuelta al mundo en velocipédo

Un inglés residente en San Francisco de California ha concebido el proyecto de dar, durante la primavera próxima, la vuelta al mundo en velocipédo.

Partirá de dicho punto para dirigirse á Nueva-York, donde se embarcará para Liverpool. Montado en su velocipédo se dirigirá á Douvres; cruzará la Mancha en un vapor, y una vez llegado á Calais, recorrerá toda la Europa, la Turquía asiática, la Persia, el Turkestan y el imperio chino, regresando por el valle de Yantse Kiang á Shanghai, donde se embarcará para San Francisco.

Este excéntrico viajero confía poder recorrer tan inmenso trayecto en menos de un año.

#### El emperador de la China

La «Gaceta de la Alemania del Norte» nos ofrece algunos detalles relativos á la vida íntima del emperador de la China, mozo que tendrá unos trece años, y que vive aislado en su palacio.

La princesa, su madre, va á visitarle una vez al mes; se arrodilla cuando empieza á hablarle y se levanta en seguida. Su padre procede del mismo modo.

El emperador dedica dos horas y media diarias al estudio de la lengua china, dos á tirar el arco y montar á caballo.

Durante el invierno se entretiene ejercitándose en el manejo del trineo. Tiene un hermano de cinco años, que acompaña á su madre cuando esta va á Palacio. Sus profesores se arrodillan al entrar y no se sientan hasta que reciben autorizacion para ello. A su alrededor están constantemente ocho eunucos consagrados á su servicio. Cuando el príncipe quiere comer con exceso algun manjar, los eunucos se lo impiden. Duerme en un gran lecho de

maderas preciosas, ricamente esculpido, incrustado de marfil y oro, y el cual, en los dos últimos siglos sirvió á los ilustres emperadores Kang-Chsi y Tchieng-Ling.

La «Gaceta de la Alemania del Norte» termina su relato con una observacion muy oportuna:

¡Y pensar que en nombre de este ídolo infantil están á punto de degollarse millares de hombres!

## MAHON

¡Eureka! ¡Eureka! La autonomía municipal se acerca!

Nuestros plácemes al ministro de la Gobernacion señor Moret por los principios liberales que sobresalen en el proyecto de reforma de la ley orgánica municipal, que se leyó en el Senado. Hora es ya de que los Ayuntamientos puedan libremente administrar los intereses que los pueblos les confían, prescindiendo de esa ominosa tutela que desde la capital de la provincia se ejerce, y que muchas veces lejos de inspirarse en principios de elevada justicia, solo obedece á influencias mezquinas de bandería.

La Junta Directiva del Casino Democrático nos ruega hagamos presente á los afiliados que mañana á las tres de la tarde tendrá lugar la inauguracion de dicho centro á cuyo motivo se convoca á junta general.

Copiamos del otro periódico:

«Se ha concedido autorizacion al Ayuntamiento del pueblo de Mercadal para vender el edificio de su propiedad, destinado á escuela pública de niños en dicho pueblo, que amenaza inminente ruina.

Si no lo recordamos mal, aquella Corporacion tiene solicitada una subvencion para atender á los gastos que le ocasionaria el levantamiento de un nuevo edificio para la celebracion de la citada escuela; y como el momento es oportuno, escitamos al Ayuntamiento para que remueva las dificultades que hayan podido oponerse á la realizacion de dicha mejora.»

El «flautin» debiera haber añadido: el estado de inminente ruina en que se halla la escuela en cuestion nos causa verdadera pesadumbre porque viene á probarnos que el Ayuntamiento de Mercadal empieza á republicanizarse.

Se acaricia por algunos de nuestros correligionarios, la idea de celebrar el dia 11 de febrero próximo, aniversario de la proclamacion de la Republica española, con un banquete en el teatro de esta ciudad, al cual serian invitados nuestros correligionarios de todos los pueblos de la isla. Celebraríamos que este pensamiento se realizara.

En la tarde de ayer las tripulaciones de las fragatas «Victoria» y «Numancia» pasaron al vecino pueblo de Villacarlos á practicar varias maniobras.

Los rentistas estarán de enhorabuena, si sigue el alza que estos últimos días se ha iniciado. Segun la cotizacion de ayer que en lugar correspondiente publicamos, así los valores públicos como los locales mejoraron notablemente en Barcelona, sobre todo las acciones del Colonial y del ferro-carril de Orense.

Dicen de Valencia á «El Liberal» de Madrid que las tropas que están de guarnicion en aquella capital han estado tres días sobre las armas, no permitiéndolo á los soldados que durante ese tiempo se quitaran las polainas.

Apostaría cualquier cosa, dice el periódico del cual tomamos la noticia, que el Capitan General de Valencia tendria conocimiento de que habia cambiado de domicilio el hombre de que nos habló el Sr. Posada.

Las funciones que darán las Sociedades Recreativas en la noche de mañana, son las siguientes:

En el Circo Industrial el drama en tres actos «Enseñar al que no sabe» y la pieza en un acto «El page de la llave.»

En El Recreo el drama «El estudio del natural» y la zarzuela en un acto «C de L.»

En El Isleño la zarzuela en 4 actos «La dama de las Camelias.»

Terminando la velada en todas ellas con baile de Sociedad.

Después de algunos días de tiempo primaveral, ha vuelto hoy á encapotarse el cielo y á refrescar la temperatura, recordándonos, que estamos todavía en plena estacion invernal.

Relacion de los pasajeros que conduce el vapor «Asia» que purga cuarentena en el Lazareto sucio de este puerto:

D. José Marassi, Antonio del Castillo, Ignacio Montaner, señora, dos hijos y una criada, José Sanjurji, Ramon Baeza, Florencia y Vazquez y dos hijos, Mariano Santander, Eduardo Santander, Rafael Romero, Simón Ricoldo, José Sanchez, Manuel Losada, Salvador Garcia, Segundo Barreiro, Pedro Gonzalez, Elisio Santander, Frutos Laprisa, Donato Fernandez, Antonio Ramos, Sebastian Casaribas, Francisco Rivas, Julian Jacques, Males Michel, Alberto Labrega, José Carrascosal, Pedro Garcia, Manuel Rodriguez, Anticeto Abella, Manuel Garcia, Matias Lopez, Pedro Momiera, Manuel Espinosa, Sebastian Tomas, José Muñoz, José Vallejo, Juan Gimenez, Manuel Luque, Cirilo Muñoz, José Gonzalez, Francisco Martinez, Juan Acedo, José Casieras, Manuel Pazos, Victor Renteria, Ramon Serantes, José Fernandez, Juan Pita, José Rivas, Nicasio Tellard.—Total, 55.

### BOLSA DE MADRID

11 Enero

4 por 100 Interior perpétuo . . . 57'250  
4 por 100 amortizable . . . 70'400  
Billetes hipotecarios de Cuba 88'150

### BOLSA DE BARCELONA

11 Enero.

4 por 100 Interior. . . . . 57'150  
4 por 100 amortizable . . . . . 70'750  
Billetes hipotecarios de Cuba 88'000  
Banco Hispano Colonial . . . . . 46'250  
Acciones ferrocarril Francia. 73'300  
Id. Norte . . . . . 105'500  
Crédito Mercantil. . . . . 40'250  
Id. Orense . . . . . 28'750  
Obligaciones Francia . . . . . 59'500  
Id. Orense . . . . . 44'750

## CARTAS DEL INTERIOR

Sr. Director de EL LIBERAL.

Ciudadela 11 Enero de 1884.

Estimado amigo: pocas son las noticias que puedo comunicarle pues tan solo la tan cacareada cuestion de consumos vuelve á llamar estos días la atencion de estos habitantes.

Con motivo de repartirse estos días las papeletas de aviso para el pago del déficit del año 1883 84, todo son lamentos, pues tanto en cafés como en Casinos no se habla de otra cosa.

Imposible parece que los que han hecho tal reparto no hayan podido obrar con mayor equidad y justicia. Trabajador conozco yo que no tiene mas patrimonio que sus brazos y se le han señalado 5 pesetas por individuo, mientras á otros que son propietarios únicamente se les ha señalado una peseta.

Se hacen sabrosos comentarios sobre este reparto, pero como yo ya llevo dicho bastante en otras correspondencias sorbe este asunto, creo que lo mejor es estar á la expectativa y mirar como se desenreda esta cuestion.

El clero sigue en sus trece, insistiendo todavía en que, segun el concordato no les toca pagar ni un céntimo de este reparto. Segun se me ha asegurado tan pronto como llevaron al Sr. Obispo la papeleta en que se le señalaba la cantidad que le ha sido designada, la devolvió inmediatamente al Ayuntamiento. Veremos si todo esto es verdad y si dicha Corporacion tendrá la energia suficiente para hacerse respetar y hacer que la ley se cumpla.

La industria de calzado sigue bastante mal, sin embargo, los precios de mano de obra se sostienen bastante.

Respecto al campo, los payeses siguen en grande escala la elaboracion del queso, habiendo algun predio que fabrica 18 ó 19 piezas diarias.

Uno de estos días he visto que el «flautin» decia que estaba próximo á instalarse en Ciudadela el alumbrado por gas. Aunque desearia en extremo que se confirmase esta noticia, creo que correrá parejas con la de trasladar las Casas consistoriales al antiguo palacio, de hacer un puente en el canal, de llevar la fuente del paseo de San Juan á la plaza del Borne, y por último, la de acabar el coso, á no ser que venga pronto una razzia que se lleve hasta los cimientos de estos carlo conservadores.

De V. afmo.

El Corresponsal.

P. D. Se me acaba de decir que se está ensayando un nuevo drama en verso, escrito por D. Nicanor Puchol, y D. Víctor Camps, actores de este teatro, para ponerse en escena en el mismo el día de San Antonio. Tiene tres actos, se titula «Sor Agueda», y está basado sobre el argumento histórico que se conoce de nuestra antigua heroína.

## Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

San Victoriano y San Benito.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Misericordia en San José.

SANTO DE MAÑANA.

San Gumersindo mártir y San Hilario obispo y confesor.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 7 h. 20 m.—Pónese á las 4 h. 57.

LUNA.—Sale á las 05 h. 48 m. de la N.—Pónese á las 07 h. 22 m. de la M.

## Crónica marítima.

Buques despachados

Día 12.—Para Barcelona vapor-correo *Nuevo Mahones* cap. D. Miguel Tuduri, con 22 trip., efectos y la correspondencia.

TELÉGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 12, 11 m.

Mahon 12, 2'50 t.

Se ha acordado que el jueves tenga lugar la votacion del Mensaje, despues de la cual se suspenderán las sesiones de las Cámaras y se resolverá la crisis.

Los bien informados aseguran que las actuales Cortes serán disueltas.

## VARIEDADES

Cómo se descubre el talento.

Hace unos cuarenta años el teatro de Bergamo poseia una compañía de ópera en la que, por un contraste no raro, habia muy medianos cantantes y coristas excelentes.

Entre estos últimos se veía á un joven muy pobre, modesto y querido de sus compañeros. Sabíase que para subvenir á las necesidades de su madre, reunia á las funciones de corista las de sastre.

Un día que probaba un pantalón á Nazari, el cantante le miró fijamente.

—Me parece, le dijo, que yo te he visto en otra parte.

—Es posible, señor.

—¿Dónde?

—En el teatro; yo soy corista.

—¡Ah! ¿Y tienes buena voz?

—No muy buena. Apenas llevo hasta el «sol».

—¡Vamos á ver! dijo Nazari sentándose al piano.

El corista obedeció, pero en cuanto llegó al «sol» se detuvo anheloso.

—Señor, no puedo mas...

—¡Dáme el «la», animal!

—«La, la, la»...

—¡Dáme el «si!»

—Pero, señor.

—Dáme el «si», bruto, ó te rompo la crisma.

—No os enfadeis, señor. «La, la! Si, si!» La, si, do!»

—Ah! Lo habeis oido? exclamó Nazari con aire de triunfo. Ahora, hijo mio, no te digo más que esto: «estudia y llegarás á ser el primer tenor de Italia. ¡Basta de pantalones! Házme escalas! Voy á darte la primera leccion de canto.»

No se equivocó Nazari. El pobre corista, que remendaba pantalones para vivir, se llamaba Rubini.

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm.º 25.

# SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:  
calle Nueva, núm.º 25.

**D. Enrique del Todo y Pont, Juez de primera instancia de este Partido.**

Hago saber: Que el día quince de Enero próximo y hora de las once de la mañana, se procederá simultáneamente en este Juzgado, y en el municipal de Ciudadela, á la subasta y remate, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en los mismos, de la estancia San Agustín sita en el término municipal de Ciudadela, propia de D. Agustín José Carrió y Martorell bajo el tipo de veinte y cuatro mil pesetas, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicha cantidad y exhibir su cédula personal, cuyo depósito servirá al rematante á cuenta del precio y se devolverán inmediatamente los otros á los interesados, advirtiéndole que no se admitirá postura alguna que no cubra las dos terceras partes de dicho valor, pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo que D. Jaime Moysi y Femenias sigue contra el referido Carrió sobre pago de dinero.

Dado en Mahón á diez y ocho de Diciembre de mil ochocientos ochenta y tres.—Enrique del Todo.—Ante mí, Juan Allés.

## Administración de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.  
ARRAVALAETA, 3, TIENDA DE MERCERÍA DE CURSACH

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 21 del actual:

Ha de constar de dos series, de 30.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en decimos á tres pesetas, y distribuyéndose 657.000 pesetas en 1.500 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 . . . . . de . . . . .	80.000
1 . . . . . de . . . . .	40.000
1 . . . . . de . . . . .	20.000
1 . . . . . de . . . . .	10.000
24 . . . . . de 2.500 . . . . .	60.000
1.270 . . . . . de 300 . . . . .	381.000
99 aprox. de 300 para los núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas . . . . .	29.700
99 id. de 300 para los números restantes de la centena del premiado con 40.000 pesetas . . . . .	29.700
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor . . . . .	4.000
2 id. de 1.300 id. para el premio segundo . . . . .	2.600
1.500	657.000

Mahón 11 de Enero de 1884.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

**Subasta** El domingo día 20 de los que cursan se venderá en licitación privada la casa de la calle de San Pedro número 1, á tenor de las condiciones que se pondrán de manifiesto en el acto de la subasta. Dicha licitación tendrá lugar en la casa calle de Santa Rita núm. 00 de 10 á 12 de la mañana.

**Subasta** El miércoles próximo, 16 de los que cursan, se venderá en licitación privada el predio Son Olivar del término de Ciudadela con la viña del camino de Son Xuriguier y ganados de dotación y extra-dotación sin tipo ninguno, adjudicándose la finca al mejor postor. La referida licitación se verificará simultáneamente en los despachos de los Notarios D. Pedro Orfila y Pons de Mahón y D. Juan Bautista Sastre de Ciudadela, cerrándose á las 12 en punto de la mañana del expresado día.

### Casino El Isleño

Por estar cubierta la suscripción del domingo próximo, queda abierta otra para el día de San Antonio, repitiéndose la misma función.

Mahón 9 Enero de 1884.—La Comisión.

# DROGUERÍA MAHONESA

DE  
**MARTIN VALLS**

Hannóver, 8, MAHON

¡MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO!!

**TINTA AMERICANA** para uso de los Zapateros

Esta tinta es indispensable en todo taller, fábrica ó puesto en donde se construye calzado. Con ella se obtiene la seguridad de un tinte negro abriantado y economía de gasto y tiempo, pues con sólo una capa de dicho líquido se alcanza un brillo permanente, bastando frotar sencillamente con un cepillo para que quede completamente pulido el zapato.

Todo frasco debe llevar una etiqueta relieve como marca propiedad de la casa. Pidase en cada frasco su correspondiente instrucción para usarla.

Hay frascos á 4 rs. y á 2'50 medios frascos.

Al por mayor se concede descuento proporcional al pedido.

Depósito esclusivo y punto de venta en esta ciudad

**DROGUERIA MAHONESA DE MARTIN VALLS**

CALLE HANNOVER, NUM. 8.

Depósitos secundarios en los pueblos del interior de la isla, y en Ciudadela Salvador Fabregues, impresor.

NOTA. Tinta imitación á la Americana legítima se vende también en la Droguería Mahonesa de Martin Valls, á 30 céntimos litro.

# AVISO Á LOS ZAPATEROS

DEPÓSITO ESCLUSIVO DE TINTA AMERICANA

D. Francisco Terrés, participa á sus numerosos favorecedores, que acaba de recibir la muy acreditada **Tinta Americana** de una especial composición para el lustre y perfección del calzado, la que es preferible á toda otra conocida, tanto por el trabajo de mano como el de máquina.

Muy rara vez necesita una segunda capa, se emplea con gran facilidad y deja un lustre permanente, que con el tiempo más bien gana en brillantez y perfección.

### MODO DE USARLA

Bien sacudir la botella antes de emplearla. Una vez dada dicha tinta al calzado, y tan pronto como se vuelva de un color azul-violeta, empléese el hierro, que no sea demasiado caliente, pero sí lo suficiente para que al tocarlo con el dedo mojado se seque inmediatamente.

Un litro 4 rs. vn.—Medio litro 2 rs. vn.—Un cuarto de litro 1 real

Puntos de venta: Calle del Arraval núms. 100, 105 y 111

NOTA IMPORTANTE. En breve se recibirá **Tinta Americana** de segunda clase, la que se venderá á 2 rs. vn. el litro y á 6 cént. de escudo el cuarto de litro.

## Aguas minero medicinales de Marmolejo

Gaseosas-bicarbonatadas-sódicas

Premiadas con diploma de Honor y varias medallas

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: albuminuria, anemias, astenia nerviosa, arenillas, cálculos viliares, catarros gástricos crónicos, catarros vesicales é intestinales, cloro anemia, clorosis, cólicos nefríticos y hepáticos, convalecencias de fiebres graves, desarreglos menstruales, diabetes sacarina, dispepsias en todas sus formas, disenteria crónica, disurias, enteralgia, enteritis crónica, espermatorrea, fiebres intermitentes crónicas, gastralgia, gastritis crónicas, hemorragia del estómago, hepatalgia, hepatitis crónica, hiperemia viliar, hiperemia hepática, hipocondría, histerismo, ictericia crónica, infarto hepático y esplénico, infarto del hígado y del bazo, leucocithemia, litiasis úrica (mal de piedra), obsesidad, piel nefritis, poliuria, retención é incontinencia de orina, úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago. Temporada oficial de 1.º Abril á 15 de Junio y de 15 Setiembre á 30 de Noviembre.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales se venden estas aguas á los precios de 4, 5 y 6 reales botella, segun cabida, en las principales farmacias, y por cajas dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la direccion, calle de Serrano, 35, Madrid.

Depósito en Mahon: Farmacia de la Viuda de Boill.

El **Vendaje de Venus** ó las **Tirillas absorbentes de Ferré**, preparadas por Vilar Parera farmacéutico, previenen la sífilis y el venéreo, cortan la espermatorrea por estímulo local, las erecciones de los que padecen hemorragias, curan las úlceras sifilíticas, herpes prepuciales, poluciones nocturnas, escorjaciones, prurito, etc., etc. Se recomiendan con gran eficacia á los jóvenes dados á pasiones solitarias. Más detalles en el prospecto.

Depósito general, **Farmacia Ferrer**, dirigida por **Vilar Parera**, Mahon, plaza del Carmen, 6.

Barcelona, Farmacia Segalá, Gignas, 5, Droguería Alomar y Uriach, Moncada 20.

# LA ZAPATERÍA ILUSTRADA

GACETA DE MODAS EUROPEAS

Organo de LA UNION sociedad de maestros zapateros de Barcelona

PERIÓDICO ARTÍSTICO, PROFESIONAL Y LITERARIO

consagrado al fomento de la Zapatería Española

DIRECTOR, DON PEDRO BOSCH

PRECIO DE SUSCRICION.—EN ESPAÑA, UN AÑO, 12'50 Ptas.

Se admiten suscripciones en la imprenta de **El Liberal**, Nueva, 25.

### Casino El Isleño

La Junta general ordinaria que debía celebrarse el día 6 del corriente conforme previene el Reglamento, se efectuará el domingo día 13 á las dos y media de la tarde.

Mahón 11 Enero de 1884.—El Presidente, A. Corant.

## Pérdida

Desde el casino El Consey á la esquina de la calle de los Negros pasando por la calle de Cifuentes se perdió la noche del miércoles un portamonedas de plata con la cantidad aproximada de unos tres duros. La persona que lo haya encontrado y lo presente en esta imprenta recibirá una gratificación.

## Casa para vender

Calle del Bastion núm. 20.  
Informes, Norte, 10.

## Aparadoras

Se necesitan en la zapatería de José Barber (Huepi), calle de la Reina n.º 31.

## Subasta

El día 16 del actual á las once de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, se procederá á la venta en pública licitación de la casa de la calle del Angel, propia de D. Francisco Vidal y Pons, sin sujecion á tipo alguno y á voluntad de los vendedores.

## Dominós para máscaras

Calle Deyá número 28.

## PIANINO

Hay uno para alquilar, Deyá 16.

# DOMINÓS

Para los bailes de máscaras á precios módicos

Calle del Angel, núm. 8

## Subasta

El día 15 de Enero á las once de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, se procederá á la venta en licitación verbal, de la casa núm. 25 de la calle de la Fuente de Villacarlos, procedente de la herencia de D. Ana Thomson, bajo el tipo de 5000 pesetas.

## Para alquilar

Lo está la casa calle Puento del Castillo n.º 24. Informarán en la misma.

## TEATRO

Baile público de máscaras

Lo habrá hoy sábado 12 del corriente en el Teatro principal de esta ciudad, empezándose á las diez de la noche, bajo los precios y condiciones de los anteriores.

# TEATRO.

COMPANÍA LIRICO-ITALIANA

1.ª de abono 6.ª serie

Funcion para mañana 13 de Enero

Se pondrá en escena la ópera

## El Barbero de Sevilla

Precios los de costumbre.

A las ocho.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES  
Nueva, 25.